

El Eco de Navarra

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 Para Pamplona: Un mes, 1'95 Ptas.; trimestre, 5'50; semestre, 10'75; año, 21'50.
 Fuera de Pamplona: Trimestre, 4 pesetas; semestre, 7'50; año, 14.
 Extranjero: Trimestre, 15; semestre, 25.
 El pago será adelantado.

PRECIOS DE INSERCIÓN
 Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios cuarta plana, 0'07 línea sencilla.
 Equivalen mercuriales, según muestrario.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

Diario independiente * Dos ediciones
 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta: Paseo de Valencia, 96 y calle de San Gregorio, 25, bajos.

UN TRANVIA ELECTRICO

V
 (Conclusión)

Solución más sencilla: Vistos los anteriores datos, fácilmente puede deducirse del sucinto estudio en estos capítulos realizado, el medio que resulta más sencillo para que este proyecto saliendo de las concepciones teóricas, pase a su práctica realidad, verificando el gran progreso para los pueblos de su circuito, que presupone la implantación de este moderno, económico y utilísimo medio de tracción y proporcionando al capital navarro el lucro a que toda empresa bienhechora y beneficiosa es acreedora. De su parte técnica, la más importante en su buena realización puede colegirse que, la adopción de los medios más modernos, mas progresivos, útiles y económicos hace depender en primer lugar los resultados de la explotación. La alimentación de la línea, realizada por las fábricas de electricidad ya instaladas; es uno de los factores más importantes de la explotación, el precio unitario a que exender pudieran estas fábricas el kilowattio hora. Estas sociedades explotando sus centrales hidro-eléctricas, fácilmente se comprende son las llamadas a desempeñar el papel más importante en la construcción y explotación de la línea y las que federadas o constituyéndose en sociedad única para el desarrollo del asunto cuando deben formar la base sobre la que se apoye o insista la empresa proyectada.

En el caso de montarse fábricas nuevas para la generación eléctrica bien hidráulicas, a vapor ó a gas, cabe sospechar si más económico resultaba el ferrocarril económico a vapor; no existiendo duda alguna en el caso propuesto de la realización económica, verificándose la alimentación con la energía sobrante de las centrales instaladas. Consideradas estas, los gastos resultantes suplementarios para la alimentación de la línea son muy cortos, pues todas generan altas tensiones siendo por consiguiente pequeño el coste del fino hilo de las arterias alimentadoras.

De otra parte, estas fábricas podrían entonces alcanzar su mayor eficiencia, pues al dar el kilowattio hora a precio bajo para que la ferrovía lograra el efecto apetecido, ingresaban diariamente cantidades que a no ser por esta aplicación, no las habrían efectivas, dado el caso que durante el día, su aplicación es casi nula en nuestros pueblos donde la industria es muy pequeña, sin que mejores tiempos se prometan, a no ser que vias nuevas de comunicación contri- buyan a levantarles del letargo y rutinario empirismo en la parte agrícola é industrial.

Otro elemento importante coadyuvando al buen éxito de la empresa y el cual intergra tanto como el anterior en la realización, es el capital de los pueblos del recorrido, sobre todo de los de mayor importancia. No es grande el capital de tres millones quinientos mil pesetas para la total construcción, que repartido una parte de él en pequeñas acciones en los pueblos más importantes del trazado, contribuirá a su más fácil realización.

Constituida una sociedad en la cual cooperan los elementos más valiosos de la región, la declaración por las entidades administrativas, de utilidad pública patente en los servicios a prestar, la solicitud al propio tiempo del interés 2 ó 3 por 100 por los organismos administrativos, no ha mucho tiempo prometido y la concesión de ia em presa por un largo tiempo, cien años por ejemplo, sin temor a que en este lapso la influencia de nuevas conquistas científicas inauguraran nuevos medios que perjudicaran al establecimiento, pues bien sabemos que es sumamente lento el andar del progreso en España, y de otra parte, hoy bastante perfeccionado este sistema de tracción, adelantándose más que en su generalidad, en la aplicación progresiva que la electrotécnica realiza de sus sistemas de generación, transformación y utilización; todos estos factores, unidos ciertamente podríamos decir que, el resultado sería feliz tanto para el público como para el accionista. Sería en verdad exagerado suponer porque no se crea que la tracción eléctrica es la gallina de los huevos de oro—sendos y crecidos dividendos al accionista convirtiendo el bien común en especulación, y aunque así fuese en hora buena para el país que bien comunicado, había así desarrollado sus medios de riqueza.

Unidas las sociedades de fabricación hidro eléctrica con los accionistas del país objeto de la vía estudiada, sin la ingerencia de elementos ó capitales extraños, la explotación sin especulación arbitraria, la rea-

lización práctica de la idea, de comunicación rápida concebida, es altamente factible y sencilla,

Asunto de tan vital interés para la región será ciertamente lastimoso su abandono, entregando al olvido las perentorias necesidades de la comarca, que de no realizar prácticamente algo por ella, sus pueblos padecen en la miseria y la ruina de sus riquezas es inminente. Ni por su coste total, ni por su tráfico es imposible; la hacen al contrario sumamente factible; su sólida base, la abundancia de riquezas naturales hidráulicas y la transformación que de ellas se hace en la región. Esperamos pues que en plazo corto veamos rodar el anhelado trole con gran satisfacción del país.

MIGUEL ANGLI.

La espada del general Blanco

En un periódico de Manila, de los recibidos en el último correo, aparece este interesante relato.

«Desde el 10 de Diciembre de 1896 hallábase bajo la custodia de la Corporación de padres Recoletos la espada de honor que el Ayuntamiento de Manila, en aquella fecha, regaló al general don Ramón Blanco y Erenas, marqués de Peña Plata, por el feliz término de la campaña que bajo su dirección se realizó en Mindanao, siendo gobernador y capitán general de estas islas.

La primera intención del marqués al recibir la ofrenda, fué donarla a la Santísima Virgen del Rosario; pero mudando de parecer después, lo hizo a la Virgen de la Paz, explicando su mudanza de pensamiento con estas palabras textuales: «La Virgen del Rosario es la Virgen de las victorias, y como lo que ahora precisa es la paz, voy a donar la espada a la Virgen de la Paz, para que ella nos conceda ese don del cielo.»

Trataba el general Blanco de llevar personalmente su ofrenda al santuario de Antipolo; más como las críticas circunstancias de aquellos tiempos le impidieron realizar su propósito, la depositó a los pies de la Virgen del Carmen, en el santuario de San Sebastián, recomendando la guarda y custodia de la joya a los padres Recoletos, para que se encargaran ellos, en su calidad de rectores del santuario de Antipolo, de conducirla a aquél.

Los tristes acontecimientos que se sucedieron impidieron que se realizara el deseo del general, y en poder de los padres Recoletos, que fueron los últimos párrocos del santuario de Antipolo en tiempos de la soberanía española, ha permanecido la valiosa joya.

En tiempos del señor Alcocer, los padres Recoletos quisieron hacer entrega del depósito confiado a su custodia, y aquél prelado dispuso que lo continuaran guardando hasta que la situación se normalizara.

Llegado monseñor Harty, dicha respetable Comunidad reiteró su deseo de entrega, y con ocasión de la traida a Manila de la sagrada imagen, a quien fué hecha la donación, el señor arzobispo, aprovechando esta oportunidad, recibió de manos de los padres Recoletos la espada, y el mismo la depositó a los pies de la sagrada imagen, siendo el día 8 del actual el señalado para la ceremonia.

La mayoría de nuestros lectores recordarán haber visto la espada a que nos referimos, verdadera joya por su valor y gusto artístico, pues a la llegada a Manila del comisionado para su adquisición en Madrid, don José Lopez de Irastorza, alcalde entonces de esta ciudad, expuso aquella en el escaparate de una joyería de la Escolta.

Un viaje à Urbasa

Todo aquel que ha vivido siempre en ciudad, experimenta cierta alegría infantil, cuando tiene ocasión de ir unos días a la aldea y de subir a las montañas. El aldeano cuando visita por vez primera una población, entusiasmado ante la elegancia de las calles y casas, todo lo ve, pero solo sabe dar cuenta de lo que ha mirado, y cuando llega a su pueblo, lo cuenta, a la manera que nos reproducen escenas esos Lumieres tan medianos que se presentan en algunas ferias.

Al emprender el viaje, a esa derivación de los Pirineos conocida con el nombre de Sierra de Urbasa, sentía yo también la alegría del que habita la ciudad, y visita el campo, pero acordándome del aldeano, y para que no me ocurra lo mismo al contar, anoto en mi cartera lo que he mirado, corregido por los datos que me facilita el robusto y simpático amescoano que me acompaña en la excursión.

El panorama es hermoso. Salimos de Zu-

daire y me entusiasmo contemplando las obras de la Naturaleza y las obras del arte. Veo árboles seculares, piedras enormes representando extrañas figuras, y una flora que recuerda la altura en que nos hallamos sobre el nivel del mar. Atraveso un cauce, por donde correrán las aguas para producir energía eléctrica mediante el salto, que la Sociedad Anónima de Cementos Portland posee en Zudaire. Seguimos ascendiendo, y veo a mi derecha un abismo conocido con el nombre de «El Nacedero», por serlo efectivamente del río «Urederra» en una de cuyas cascadas, se inspiró un célebre novelista para la obra titulada «María del Puy».

Asciendo todavía más, y encuentro obras preciosas de una carretera en construcción, aunque más propio sería decir en destrucción, pues si bien hay trozos bien terminados y conservados, en cambio hay otros medio destruidos por las aguas y la acción del tiempo. Sin embargo, las obras principales como táludes, puentes, alcantarillas, etc., tanto de lado de Amescoa como de la Barranca, están bien conservadas. Claro está que cuando se interrumpieron los trabajos estarían las obras principales mucho mejor que hoy; así me lo manifestaba mi aprecia do acompañante, haciéndome ver, la importancia que para Estella y su comarca tendría esta carretera, si estuviese terminada.

Un kilómetro de carretera, una pequeña cuesta, y... una llanura de cuatro kilómetros de N. a S. y muchos pero muchos kilómetros de E. a O. Me fijé en la calidad de la tierra de esa llanura, y observo que es útil para todas aquellas plantas que su crecimiento y maduración se verifique en un tiempo relativamente corto, como por ejemplo: patatas, maíz, cebada, maizalón, etcétera. Digo por plantas cuyos crecimientos y maduración se verifiquen en poco tiempo, porque en aquella altura hace falta calor, y solo en el verano se puede obtener el número de temperaturas medias que esas plantas necesitan para su fructificación. Puede pues servir aquella inmensa llanura para producir mucho que además de utilizarse muchas familias con el producto de las cosechas que obtuviesen, podrían pagar esos colonos una cantidad determinada por robada de tierra cultivada y cuyos totales, se dedicasen íntegros a la terminación de esa carretera, y añadiendo lo que podrían adelantar los muchos pueblos que se habían de beneficiar con ella se podría tener una carretera muy útil y con poco gasto para la provincia.

Tal vez se opongan las condiciones del Estado para con la provincia ó las forales de los pueblos, a la realización de esta idea, pero si no hay oposición, ó esta es factible mediante convenios con las partes interesadas, quede la idea lanzada, para que la estudie quien pueda, y la lleve a la práctica quien deba.

Atravesados los cuatro kilómetros de N. a S. se encuentra la llamada «Venta de Urbasa», edificio de aspecto señorial, en donde no ha muchos años habitaba el denominado alcalde de Urbasa, es decir, un alcalde sin vecinos. Pasado ese edificio, se penetra en el arbolado del extenso monte llamado por estos (a mi juicio impropriamente) del Estado.

Y digo impropriamente, porque en el pacto habido en 20 de Diciembre de 1869 entre la Diputación Foral y el regente del Reino la base 10.ª dice: «El Estado ejecutará aprovechamientos con arreglo a la posibilidad que dichos montes tuvieren, poniéndose de acuerdo con la Diputación para que jamás esos aprovechamientos puedan ceder en menoscabo del derecho de los pueblos», luego, el Estado y los pueblos, solo pueden ser propietarios de sus derechos, y el primero, con arreglo a la «posibilidad que dichos montes tuvieren.»

Sin embargo, los derechos de los pueblos se van volviendo torcidos por las muchas trabas que se les va poniendo. Bien que de esto, tenemos la culpa los navarros en general; pues si cuando el inolvidable Gama sostuvimos con entereza nuestros derechos, hoy por apáticos, nos van administrando en forma de granulos bien dosificados algunos contrafueros, unas veces en forma de quintas, otras en alcoholés, y otras en montes y en estos, las dosis fraccionadas para que hagan menos daño. Es, pues, una lástima que no neutralicemos la acción de esos venenos ó contrafueros, cuando tenemos ese antídoto tan eficaz que se conoce con el nombre de «Unión foral» y que tan buenos resultados nos dió, en la «gamacitis» que padecimos los navarros en 1892.

Aquí doy por terminado mi viaje y los comentarios sugeridos; es decir, mis ideas, ANDRES HERRERO.

Saneamiento de las poblaciones

Dice el «New York Herald» que un ingeniero escocés, Mr. Matthew Montgomerie Neilson, acaba de realizar un descubrimiento de incalculables beneficios para la humanidad.

Practicando dicho ingeniero unos análisis químicos, ha comprobado la existencia de un microbio, desconocido hasta ahora, que tiene la propiedad de destruir los gérmenes infecciosos y los fermentos de toda clase existentes en las letrinas.

El benéfico bichito posee, además, la suficiente abnegación para morir luego que ha cumplido su obra humanitaria, y diérvase acto seguido en los líquidos que le han sustentado.

Mister Neilson ha construido, de acuerdo con su importante hallazgo un depósito automático-biológico, de coste relativamente escaso, y aplicable a toda clase de edificios, dentro del cual el microbio en cuestión transforma las aguas sucias en un líquido inodoro, incoloro y en absoluto inofensivo.

El líquido transformado ha sido sometido a análisis por el municipio de Florencia lugar en que ha hecho el ingeniero escocés la primera aplicación de su descubrimiento, y calificado de «agua pura notable.»

El aparato esterilizador de mister Montgomerie Neilson que, de ser reales su mérito, supone nada menos que la total supresión del principal foco infeccioso de las ciudades, funciona ya en muchos edificios particulares y públicos de Florencia.

Los obscurantistas

En la magna Exposición que recientemente se ha celebrado en San Luis (Estados Unidos), han obtenido los PP. Jesuitas muchas recompensas. Véanse:

Premios adjudicados al departamento del Philippine Waahter Bureau:

- 1.º Gran premio al Observatorio de Manila, por el gran mapa en relieve al aire libre, y colección de mapas, también en relieve, de las Filipinas.
- 2.º Gran premio al Philippine Waahter Bureau, por el modelo de estación meteorológica seísmica de primera clase.
- 3.º Gran premio al R. Jhon Algue, por el barociclómetro y nefoscopio de su invención.
- 4.º Medalla de oro al Observatorio de Manila, por el universal microseismógrafo Vicentini; modificado por el P. Algue, construido bajo su dirección por mecánicos filipinos.
- 5.º Medalla de oro al P. M. Suarez, por su péndula seismométrica.
- 6.º Medalla de oro a la misión de la Compañía de Jesús en Filipinas por dos mapas de Mindanao, hechos a mano, bajo la dirección de los PP. Misioneros de aquella isla.
- 7.º Medalla de oro a la Misión de la Compañía de Jesús en Filipinas, por sus Atlas de 30 mapas, y la obra en dos tomos «El Archipiélago Filipino».
- 8.º Medalla de oro al P. Castells, por su «Labor Evangélica».
- 9.º Medalla de oro a don Augusto Fuster, profesor de pintura y dibujo del Ateneo de Manila, por sus pinturas sobre 110 conchas exhibidas por el Observatorio de Manila.

Podríamos añadir aquí una medalla de oro por una colección de maderas filipinas, y otra de bronce por un ejemplar zoológico, adjudicadas al P. Algue.

Al Ateneo de Manila se concede: 1) medalla de oro por un busto del P. Guerrero, hecho por el célebre filipino Rizal, y regalado por éste a dicho Colegio como muestra de afecto y gratitud hacia sus profesores; 2) medalla de oro por exhibición especial de libros, y 3) mención honorífica al P. Sanchez, por un trabajo de clasificación de conchas.

Dos palabras finalmente, acerca de premios dados a otros jesuitas en la misma Exposición de San Luis.

A) En el departamento de la Historia: 1) gran premio por excelencia de exhibición a los objetos procedentes de los archivos del Colegio de Santa María, de la Compañía de Jesús, Montreal, Canadá.

2) Medalla de oro al Rdo. P. Arturo E. Jones, archivero del citado Colegio, por recoger y preparar dichos objetos para la Exposición.

3) Medalla de plata al Rdo. P. Juan Barke, como colaborador, del P. Jones en su trabajo de preparación.

B) En el departamento de Ciencia: medalla de oro al Observatorio del Colegio de Belen, Habana, de la Compañía de Jesús, por colección de publicaciones meteorológicas y magnéticas.

C) En el departamento de Educación: 1) gran premio, a la Universidad de San Luis, de la Compañía de Jesús, por excelencia de exhibición.

2) Dos grandes premios especiales a la misma Universidad, por una exhibición de Anatomía topográfica del Dr. Pedro Potter y por dibujos embriológicos del Dr. Alberto C. Eyleskimer ambos profesores del departamento de medicina de aquella Universidad.

3) Dos medallas de oro a la misma Universidad por colección de ejemplares patológicos del Dr. Carl Bark, y por un gabinete de Cristalografía química del Dr. Gustavo Huiricks ambos del departamento de Medicina de la citada Universidad.

4) Medalla de plata a la misma Universidad por un libro de obras originales, en griego, latín é inglés, conmemorativas de la compra del territorio de la Luisiana, compuestas por PP. Jesuitas de la Universidad.

5) Medalla de bronce a la misma Universidad por copias estenográficas de varios trabajos científicos y literarios de los diferentes departamentos de la Universidad.

Ya se sabe que la ignorancia ha sido siempre muy atrevida; solo así se comprenden esas diatribas contra las órdenes religiosas, llamándolas *manos muertas*, *reaccionarias retrógradas*, *ignorantes*, *obscurantistas* y otra porción de palabrotas inspiradas en el odio que tiene el malo a todo lo que le pone en evidencia, a todo lo que le hace sombra ó le entorpece el logro de sus bastardos fines.

Estos datos que acabamos de apuntar están sacados de las publicaciones oficiales de la Exposición de San Luis.

Reciban los PP. de la benemérita Compañía de Jesús nuestra más entusiasta enhorabuena.

Y pensar que estos hombres son los que tan arbitrariamente ha expulsado Francia! (De La Voz de Valencia).

LAS VIVIENDAS DE LOS EJERCITOS EN MANDCHURIA

Sábase que tanto el ejército ruso como el japonés se han visto forzados a construir cuevas subterráneas a fin de resistir a los rigores del clima de la Manchuria.

La vida en estas cuevas, si bien es triste por la falta de luz, ofrece en cambio lo que al soldado hace más falta, en aquellas inhospitalarias regiones: un buen abrigo contra el frío glacial que le aflige.

La construcción de estas cuevas es sumamente sencilla.

Lo primero es cavar un agujero cuadrado encima del cual se levanta una especie de techo construido con algunas barras de madera que sostienen la paja ó el junco, que a su vez se cubren con una especie de capa de tierra.

Toda la cueva queda rodeada de un estrecho foso a fin de evitar la humedad.

Desde uno de los lados conducen peldaños al interior de la cueva; el centro de esta se halla ahondado algo más que los lados, de modo que estos forman bancos, los cuales, cubiertos de paja y de alguna manta, se convierten en lecho.

En un rincón se construye un pequeño fogón del modo más primitivo, cuidando de proveerlo de un tubo que se hace llegar a la superficie, a fin de expulsar el humo.

Una puerta hecha de maderas viejas ó de ramaje seco, acaba de preservar a los habitantes de la cueva de las influencias atmosféricas exteriores.

El principal peligro que ofrecen esta clase de viviendas es que el jinete, que de noche entra en semejante campamento, en vez de pasar por encima de las pequeñas coinas, está expuesto a hundirse con estas y dar una desagradable sorpresa a los que abajo duermen.

La mujer perfecta de nuestro tiempo.

El semanario *La Vie Heureuse* ha pedido a los más notables escritores y actores una definición del «tipo acabado de la mujer del siglo XX». Como era de suponer, no podía conseguirse una contestación clara y terminante.

Los hermanos Paul y Victor Marguerite han sido los que han ahondado más el problema, y cuando menos han hecho saber

cómo en su espíritu se pinta el tipo acabado de la mujer de nuestro tiempo. Dicen lo siguiente: «La mujer perfecta se nos presenta como madre, pero con la actitud noble y desembarazada que la mujer adquiere por los ejercicios del sport y será realizada aun el día en que el corsé sufra una transformación; se nos presenta por lo tanto como un ser gracioso y al mismo tiempo sano y fuerte. En lo tocante á moral, sería nuestro ideal que cada día tuviera más conciencia de la responsabilidad y de los deberes que pesan sobre ella, pero también de sus derechos. La mujer ha de llegar á ser apta para pensar y para obrar libremente.»

El conocido satírico Alfred Capus no se preocupa en describir un ideal femenino de terminado, porque, según él, «si se encuentra en este mundo el tipo perfecto de la mujer, sería insostenible la existencia en nuestro planeta. El poder y la gloria de la mujer consisten precisamente en la inmensa variedad de su naturaleza y en su eterna imperfección.»

Pau Gavault recorre la antigüedad, contando la siguiente anécdota:

«A quien preguntó un día á Pericles cual, según su parecer, era el primer deber de la mujer.

—Es de ser hermosa—contestó éste.

—Y el segundo?

—El de no saberlo.—

Con esto nos podemos contentar aun hoy en día.

Al pueblo de Garralda

Al dar por terminada mi misión profesional en esta localidad y hacer mi despedida para ir á hacerme cargo del nuevo destino para el que he sido nombrado, un deber sagrado de gratitud me obliga á dedicar estos desahogados renglones, según su epigrafe lo indica, á este honrado y hospitalario vecindario, con el fin de dar público testimonio de los elevados sentimientos humanitarios, generosidad, consideración y afecto que han sabido dispensar los hijos de este pueblo al Mentor de la niñez autor de este escrito, durante la grave enfermedad que le puso al borde del sepulcro, rodeado de las más tristes circunstancias en el lecho del dolor.

Recien llegado á Garralda, pues no hacía más que 42 días que desempeñaba aquí mi cargo, tuve la desdicha de quedar postrado en cama á consecuencia de traidora pulmonía, teniendo, vista mi suma gravedad, necesidad de serme administrados los Santos Sacramentos.

Alejado de la familia, huérfano, con escasísimos recursos (como maestro) rodeado de extraños y enfermo... resultaba mi situación verdaderamente triste en un país desconocido para mí.

Pero rápidamente divulgada entre este vecindario, la noticia de mi enfermedad, pronto tuve el consuelo de ser frecuentemente visitado y atendido por todo el pueblo en general, dando el ejemplo las autoridades y nuestro celoso párroco, quienes desde un principio y demostrando una caridad y celo digna de todo encomio, que les enaltece y dignifica utilizaron de común acuerdo, medidas bienhechoras que jamás les sabré agradecer bastante, tales como poner por orden del Ayuntamiento personas á mi custodia y cuidado durante el día y la noche.

Rasgo humanitario que honra á los individuos que forman este municipio á nuestro virtuoso párroco y que dá relevante prueba de la nobleza que abrigan en sus corazones estos pechos navarros que no desmienten la raza noble de los hijos de la Vasconia.

Muchas han sido las pruebas de afecto y consideración que he recibido antes, en ella y después de mi enfermedad por los hospitalarios hijos de Garralda; múltiples tambien han sido los rasgos y nobles acciones llevadas á cabo por estos vecinos, que renuncio á enumerar por no hacerme demasiado pesado; á estos nobles hijos de la Aezcoa y á Vd. Sr. Director de este popular diario de cuya benevolencia estoy abusando.

Para terminar he de manifestar mi gratitud y reconocimiento á todos los caritativos vecinos, que sin conocerles, me han honrado con sus frecuentes visitas y alimenticios presentes que me han servido de mucho durante mi convalecencia.

Después de lo expuesto y cuando ya he de cesar de ser molesto á este pueblo y á todos en general, qué podré decir para concluir, que diga lo bastante ó siquiera lo indispensable, de mi agradecimiento á las deferencias é inmerecidos favores que he recibido de los garraldeses y del pesar que siento al alejarme quizás para siempre de estos queridos aezcoanos que en poco tiempo, por su nobleza, se han hecho viejos en mi corazón.

Que reciban todos, Ayuntamiento, párroco y pueblo la expresión sincera de gratitud que emana de lo íntimo del corazón del que hasta ahora fué su maestro, y que sigan por ese camino civilizador y noble de considerar al maestro como lo que es, que esto engrandece á los pueblos y se acredita de cultos, y aquel es la base y fundamento de toda regeneración y sabe sacrificarse por el

propio bien de sus amados discípulos á los que consagra toda su existencia.

ENRIQUE BERNALDO DE QUIRÓS
Garralda 30 de Enero de 1905.

NUEVA APLICACION DE LA TELEGRAFIA SIN HILOS

El importante periódico inglés *Daily telegraph* acaba de establecer un servicio de telegrafía sin hilos para predecir el tiempo con alguna anticipación.

Sabido es que las alteraciones ó cambios sufridos en la Europa occidental tienen su origen y fundamento en el Atlántico, siendo, por tanto, de gran importancia conocer la situación atmosférica de éste para predecir el tiempo en aquella parte del globo.

No extrañará, pues, que haya sido preocupación constante de los sabios y meteorologistas hallar un medio de conocer rápidamente las observaciones obtenidas en el Atlántico, y se ha pensado en barcos estacionados con los aparatos para dichas observaciones, en islas que tuviesen ventajas para el mismo fin, y otros varios proyectos que nunca daban el resultado apetecido.

Otro periódico, el «New York Herald», obtuvo de las Compañías de navegación que le facilitasen á su llegada las observaciones recogidas en su camino con los aparatos que aquél les suministraba, y entresacando de esas noticias las más importantes, expedía avisos telegráficos á Europa de los grandes movimientos atmosféricos del Atlántico, que servían de base para la predicción del tiempo en Inglaterra, Alemania y Francia.

Por el procedimiento y servicio montado por el «Daily Telegraph», valiéndose del telegrafo sin hilos, la información será más completa.

Los buques, provistos de aparatos Marconi expedirán una vez por día un estado completo de observaciones, que deberá comprender: primero, situación del buque; segundo, presión atmosférica; tercero, temperatura; cuarto, fuerza y dirección del viento; quinto, estado del cielo, y sexto, estado del mar.

Llegados estos datos á la costa inglesa, serán reexpedidos á la redacción del «Daily Telegraph» y á las pocas horas de su expedición podrán ser utilizados.

Así podrá formarse la carta del tiempo, que permitirá conocer la situación atmosférica sobre todo el Atlántico, y predecir con muchos días de anticipación el tiempo probable sobre toda la España occidental.

El Weather Bureau de los Estados Unidos se propone no solamente secundar la idea, sino que se dispone á mejorarla añadiendo á los datos del Atlántico los del Pacífico, con lo cual tendremos la situación atmosférica para una extensísima región del globo.

Con tales datos, los avisos de previsión del tiempo para la agricultura se harán en los departamentos sobre una base más sólida en Francia, Inglaterra y Alemania.

La crisis azucarera

La industria del azúcar sufre en España una honda crisis. El exceso de producción y la excesiva competencia llegaron á un estado crítico é hicieron formar una gran sociedad que regulase la fabricación dentro de límites prudentes.

Pero esta situación no es propia de España solamente. El azúcar ha sido en todas partes artículo favorito, y la especulación ha superado las necesidades del consumo provocando una crisis que afecta por igual á la industria y á la agricultura.

La crisis azucarera se revela en todas sus partes por una aminoración importantísima en la fabricación.

La prueba está en los siguientes datos que acabar de publicar la Asociación Internacional de Estadística [Azucarera:

Recaudación de la fabricación [en el año 1904 hasta el día 10 de Diciembre:

Francia, 24 por 100; Alemania, 20 idem; Austria-Hungría, 23 3 idem; Bélgica, 15 6 idem; Rusia, 18 4 idem; Suecia, 22 4 idem; Italia, 40 7 idem; España, 32 7 idem.

Solamente Dinamarca y Holanda han tenido un pequeño aumento en la fabricación de azúcar.

En Francia esta rebaja ha producido al Tesoro, en los once primeros meses del año, un descenso de cinco millones de francos en el impuesto correspondiente.

Como se vé por estos datos, la industria azucarera sufre una crisis general, consecuencia de un desarrollo precipitado, rápido, excesivo en la producción, superior al desarrollo del consumo.

Pero esta crisis es, evidentemente, pasajera. Regularizando la fabricación, fomentando el consumo, buscando aplicaciones (que el azúcar las tiene) se llegará á salvar esta situación con beneficio de la industria fabril y de la industria agrícola.

Interesa todo esto á España, para que se vea como las llamadas exageraciones de nuestra industria se padecen igualmente en otras partes.

MODAS

Todos los primores de la elegancia parisiense han tenido este año en brillante representación en el tradicional baile de modistas que acaba de celebrarse.

Este año se ha visto que predomina la tendencia de más uniformidad en los colores y en el ornamentación. Los corpiños en punta y el escote bajo, descubriendo los hombros con formas redondas. Para los trajes de mujeres altas y delgadas se utilizan adornos ahuecados. A las de más les convienen mangas caídas, abiertas y filadas.

Una rubia de tipo inglés verá realizada su belleza adoptando un vestido de tul Parma de varios espesores, sobre fondo de raso liberty, también de Parma, cubierto con velo salpicado de pajuelas.

La parte superior de la falda es un fino bordado de estas pajuelas, que figuran una pieza más larga por detrás que por el delantero, muy ceñida á las caderas y con picos en los bordes. El corpiño del mismo género, velado con tul, termina en punta ligeramente redondeada. Las mangas, cortas, de globo, con un gran ruc en los hombros, formado de violetas de Parma salpicadas de similitud, elevándose hasta la cabellera. Zapatos de raso de Parma con tacones Luis XV, hebillas antiguas y medias de seda.

Otro traje de terciopelo ibis ó coral sentará muy bien á las morenas. La falda cortada muy ligeramente en picos sobre un pequeño volante de alençon. En cada pico hay un pequeño bouquet de rosas y hojas de gasa plateada, sostenidos por un lazo Luis XV hecho con hilo torzal de plata que presenta en sus extremos dos bellotas.

El corpiño es corto al bién sin picos y se ajusta completamente al lle.

En lo alto, pañeta de terciopelo con guirnalda de rosas y hojas de plata. En la cabeza, otra guirnalda, de donde sale un florante de marabú.

Ahora vamos á ocuparnos de dos *toilettes*, una para señorita ó señora joven y otra para una jovenita de 15 á 18 años.

La primera es de seda, color pulga. La falda, amplia y con volantes fruncidos, se adorna con aplicaciones de bordados cuyos dibujos son rosas y otras flores. Este mismo adorno luce el cuerpo, cerrado por guarniciones de pasamanería fina.

Ajustado un alto cinturón corselete y plegado de seda de un tono oscuro.

Mangas buecas y de volantes, rematadas por bullones muy graciosos.

El traje de jovenita no es menos lindo. Se confecciona con paño gris acero.

La falda es plegada, y en su mitad inferior va adornada con franjas horizontales y de distintos anchos de terciopelo gris, mas oscuro que el paño del traje.

El cuerpo va cubierto en su mayor parte por una pefañeta pelarina, tambien adornada con las mencionadas cintas de terciopelo, que se pierde en el cinturón, cerrado en el delantero por una hebillita.

Completa la *toilette* una corbata de terciopelo de largas caídas.

Mme. Robert.

De sport

Eugenio y Moys (colorados) Pepe y Machin (azules)

En el fronton no había exceso de público, pues sin duda la gente prefirió salir al campo á meterse en aquel cajón atentatorio á la salud y á todo.

La cátedra se declaró moyista y se concertaron muchas apuestas de 10 á 8, poco despues de 12 á 8 y el turrón fué ofreciéndose en aiza.

Correspondió el saque á Pepe, y sin embargo, el juego lo apunio á los colorados, que alzaron 4 por 2.

Como Machin no estaba de gaita ni mucho menos, fué siempre el bando colorado en la delantera, y por consiguiente los moyistas bien sentados en el machito.

Púsose Pepe á jugar delante en vista del desacierto de Machin, pero sin embargo la cátedra, que por algo ha de ser tal, no se equivocó y el partido lo ganó Eugenio.

Este fué como el héroe, lo mismo que en tardes anteriores, y se encargó de llevar la batuta en aquel concierto.

Moya jugó seguro y ajustando.

Y con decir que Machin no hizo nada de particular, y que Pepe jugó con desgracia, está referido todo lo que ocurrió en el Juego Nuevo en la tarde de ayer.

CACHETE.

GACETILLAS

Ayer por la mañana hizo un tiempo primaveral, por la tarde reinó viento Norte, pero la temperatura era agradable. En los paseos interiores y exteriores se vió muchísima gente.

Parece que el arrendatario de la plaza de toros de Zaragoza, Sr. Sanchez Marzales, llegará un día de estos á Murillo de las Limas con objeto de escoger toros de la ganadería de Espoz y Mina para una corrida.

Ha sido nombrado capellan de las Religiosas Dominicas de Villava el presbítero don Domingo Aizaz, párroco ecónomo que ha sido de O. z.

Ayer se celebró en la parroquia de San Lorenzo la solemne función en honor de nuestra Señora de los Remedios, y por la tarde fué conducida la sagrada imagen á casa del prior de la cofradía, celebrándose para ello una procesión edificante.

En la semana anterior han sido sacrificados en los mataderos de esta ciudad 37 buyes, 47 terneros y 109 carneros, que pesaron 12778 kilogramos, y 388 cerdos, cuyo peso fué de 37 061 kilogramos.

El respetable anciano D. Pedro Lopez de Mendocza, párroco del excelentísimo señor Obispo de esta diócesis, pasó el día de ayer y se encontraba anoche en el mismo estado de gravedad que el día anterior.

En la portería del palacio episcopal habia pliegos llenos de firmas de personas que acudieron á enterarse del estado del distinguido enfermo, á quien desearamos un rápido restablecimiento, si es lo que para su bien espiritual más conviene.

Ayer se celebró en la Catedral con la solemnidad de costumbre la bendición de las candelas, oficiando el Sr. Obispo de la diócesis, y después la procesión. Terminada ésta, el Sr. Obispo celebró Misa Pontifical, ejecutando la capilla orquestada una hermosa partitura. En esa función el Prelado pronunció un magnífico discurso, demostrando que la

Santísima Virgen es co redentora del género humano y comenzó á serlo en el sublime acto que ayer conmemoraba la Iglesia. A continuación de la Misa dió á los fieles presentes, cuyo número era muy elevado la Bendición Apostólica.

POSTRE PARA HOY

Tortas de chalchigorris
Junto á la puerta de la iglesia de San Nicolás. El mayor puesto.

El párroco de Escaroz D. Juan Barber, ha solicitado del rectorado de Zaragoza autorización para desempeñar la escuela de dicho pueblo que se halla vacante.

El maestro don Antonio Dominguez ha renunciado la escuela de Clurmenor y Ariz, para que habia sido nombrado, en virtud del concurso último.

Como todos los años, en la madrugada de hoy, muy temprano, han acudido varios industriales al atrio de la parroquia de San Nicolás, á coger sitio para instalar puestos de venta de roscos, tortas, rosquillas, naranjas, con motivo de la fiesta de San Blas.

En la citada parroquia habrá adoración de la reliquia de San Blas y bendición de alimentos.

Tambien habrá en la catedral y en la parroquia de San Agustín.

Ayer no se recibieron en el Gobierno civil noticias de ninguna índole. Sigue la calma y de ello nos alegramos.

La próxima temporada taurina se inaugurará en Zaragoza con una corrida de toros del señor conde de Espoz y Mina.

La sociedad «Crédito Navarro» celebró ayer la Junta general de accionistas para dar cuenta del resultado del ejercicio correspondiente al año 1904, aprobándose la memoria en la que se proponía un dividendo del 10 por 100 del que ya un 5 por 100 está repartido por adelantado, y reeligiéndose á los señores Palacios don Fernando, Gárrata don Clemente, Vilella don Juan y Lecea don José María, para el cargo de consejeros.

Los accionistas dieron un voto de gracias á la Junta de Gobierno por el acierto con que dirige los asuntos sociales.

En la iglesia parroquial de San Lorenzo se celebrarán hoy funerales por el alma de don Martín Sagüés Iriarri que falleció en esta capital el martes pasado.

Con este motivo enviamos á la familia del finado nuestro sentido pésame.

El paseo del mediodía en la Plaza del Castillo se vió ayer tan extraordinariamente concurrido, que hace mucho tiempo no lo vimos igual.

La brillante banda de Constitución interpretó muy hábilmente un escogido programa.

Como verán nuestros lectores en la conferencia de Madrid, por el Ministerio de la Guerra se ha accedido á las peticiones formuladas por el soldado Hilario Rubio, y por el vecino de Enlate Hilario Rubio.

En la secretaria general de la Universidad, se han expedido los títulos de Bachiller, de don Benigno Baratech Montes y don Valero Bueno Yarza.

Después de una larga y penosa enfermedad, «sobrellevada» con resignación cristiana, falleció ayer á las once de la mañana la señora doña Igoaiza Arriyillaga.

Reciba su familia la expresión de nuestro pésame.
R. I. P.

Hoy celebrará sesión el Ayuntamiento, en segunda convocatoria por no haber acudido suficiente número de concejales á la que habia de celebrarse el miércoles.

Durante tres días consecutivos ha ocurrido en esta población un hecho del cual vamos á dar cuenta á las autoridades.

En las afueras del portal de la Rochapea, y á las seis de la mañana, un individuo joven, que lleva una manta á cuadros, ha perseguido á varias mujeres de las que van al río á esa hora, no sabemos con qué intención.

Conviene que las autoridades tomen cartas en el asunto y pongan á buen recaudo á ese desahogado.

El domingo próximo celebrará junta general el Nuevo Casino Eslava, á las cinco y media de la tarde, para tratar de la proposición de fusión de esta sociedad y el Circuito Mercantil.

Nuestra información

Conferencias telefónicas DE LA REGION

Alava
Victoria 2 (8 noche)

Fiesta del árbol
Como anuncié hace días, hoy se ha verificado en esta ciudad la fiesta del árbol. El tiempo, que estaba excelente, ha favorecido mucho al acto.

A las dos de la tarde se han reunido en la Plaza Nueva los niños que concurrían á las escuelas municipales.

Poco despues han emprendido la marcha el sitio elegido para la fiesta, precediéndolos la banda municipal y acompañándolos numeroso público.

El lugar designado para la plantación, es el denominado Monte de los Picos, en el cual estaban hechos todos los preparativos.

Estaba adornado con gallardetes y banderas y rodeado por una empalizada, para que el público no estorbaba la operación.

Por el rectorado ha sido nombrada maestra interina de Mendivil, doña María del Pilar Ercio.

En virtud de concurso único se han hecho los siguientes nombramientos de maestros.

De Villamayor, don Julian Aguado; de Oronz, don Lorenzo Calabriz; de Ariz, don Antonio Dominguez; de Clur Menor, don Jesús Laelerra; de Astiz, don Eustasio Hernandez; de Arreaz Orquin, don Pedro Llanos; de Biurrun, doña Adela Garcia; de Iroz, doña Josefa Yrarru; de Aezco, doña Natividad Ruiz; de Guelbenzu doña Dolores Mendiolá.

Leemos en «El Anunciador Ibaico» de Tudela:

«Entre los que aspiran á ocupar el sitio en nuestro Paisado provincial, figura, según hemos oido, una persona muy conocida en Tudela y su distrito y que tiene la presidencia de cierto partido político y que desempeñó un cargo público en nuestra ciudad.

Su triunfo no sería muy difícil, si el caso llegara. Conste, que publicamos la noticia como su lo que sea sonará.

Han sido destinados á los penales de Burgos y Estella respectivamente, los presos en la cárcel de Pamplona Julian Miguel Franco y Francisco Calvo Soria.

Ayer fueron sorprendidos seis muchachos jugando á la carteta en el parte posterior del teatro Gaxarre. Los puntos fueron denunciados.

En virtud de lo ordenado por el gobierno civil de esta provincia, en su circular de 9 de Julio último, se han recibido en dicho centro oficial numerosas comunicaciones de Ayuntamientos de la provincia, manifestando que durante la segunda quincena de Enero no hubo necesidad de imponer multas por infracción de lo ordenado acerca de la b. astemia.

Mas vale así, y aunque el hecho se refiere á una disposición antigua, siempre se van con gusto hechos que demuestran la cultura de la población.

Emulsión de aceite higado
do de bacalao con hipofosfitos, frasco 1 peseta.—Farmacia de Matallay, Pamplona. 10—

Para combatir la inapetencia
y debilidad en general de los niños, se usa, siempre con resultados satisfactorios, a emulsión de aceite puro de higado de bacalao.

Farmacia de Artega.—Paseo de Valencia 32. (*) 45—38

Correspondencia administrativa

Los arcos.—D. B. S. recibidas 12 pesetas 30 céntimos.

Estella.—D. E. H. recibidas 160 pesetas 50 céntimos.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTORAL
Día 3 Viernes.—San Blas, Obispo y mártir.

—San Blas, armenio de nación, fué desde joven tan humilde, modesto y arreglado en sus costumbres que la ciudad de Sebaste le eligió por su Padre y Pastor espiritual. Se habia iniciado una cruel persecución contra los cristianos, y como el santo Obispo sabia que tendria necesidad de comparecer ante los jueces para dar testimonio de su Religión, se retiró al desierto para disponerse al martirio. Los soldados de Agrícola, andando en busca de fieras para atormentar á los cristianos, encontraron á Blas en una cueva, y habiéndole llevado á la ciudad, pretendió Agrícola hacerle renunciar la fé de Cristo; mas no lo pudo conseguir, y después de haberle hecho atormentar de varias maneras, le mandó degollar en 3 de Febrero del año 289.

El verdadero humilde nunca sabe persuadirse que se le haga injuria en nada.

OULTOS

Oficio de San Blas con rito doble y color encarnado.
En la Catedral.—A las nueve horas menores y misa.

A las seis el rosario de los Esclavos.
En San Lorenzo.—Cuarenta Horas y función á la cofradía de Nra. Sra. de los Remedios. Quedará manifestado el Santísimo hasta las tres y media de la tarde.

SERVICIO PARROQUIAL DE ENFERMOS

San Saturnino.—Mayor 1 y 3—2.º
San Lorenzo.—Mayor 71—1.º
San Nicolás.—San Antón 28—2.º
San Juan Bautista.—Mercaderes 11—3.º
San Agustín.—Casa Parroquial.

El Ayuntamiento y las personas invitadas han ido en carruajes.

Al llegar los niños, el público los ha aplaudido.

En seguida han hecho cada niño la plantación de un árbol, amenizando el acto la banda municipal.

Los árboles plantados pasan de 1000 y son pinos y robles.

Después se ha dado á los niños buena merienda y dulces, por cuenta del Ayuntamiento.

La buena temperatura, la gran concurrencia y otras circunstancias han hecho que la fiesta estuviese muy animada.

Para mañana
Mañana á la tarde se repetirá la simpática fiesta de que acabo de dar noticia, con la diferencia de que los plantadores de árboles no serán niños si no soldados de esta guarnición, porque, según comunicó, el gobernador militar, señor Gonzalez de Tabea, lo ha dispuesto, accediendo á una súplica del alcalde.

Terminada la operación al Ayuntamiento obsequiará con merienda á los soldados que han de realizarla, los cuales son 790.

«Por lo demás...»
Ninguna otra cosa digna de ser comunicada, ha dado de sí el día.

Los paseos han estado muy concurridos y animados. El correspondiente.

Guipúzcoa

Sin Sabatán 2 (9 noche.)
Concierto musical
Darán el concierto musical para la banda musical, según costumbre, al mediodía, el pasado ha estado animadísimo.

Más diversiones

Los testos han estado muy concurridos, y lo mismo el baile de máscaras.
En el frontón se ha jugado un partido que ha resultado poco interesante.

Por los obreros

El Ayuntamiento acordó invertir 20,000 pesetas en obras, para dar trabajo a los jornaleros que no lo tienen.

San Blas, besugos atrás

Los pescadores han hecho hoy, siguiendo su costumbre el reparto de los productos que han obtenido durante la temporada de la pesca del besugo.

Por agradecimiento

Se ha iniciado la idea de elegir diputado al señor Lili, por la patriótica conducta que observó siendo gobernador civil de esta provincia ante la cuestión vascongada sobre la aplicación del impuesto de los alcoholes a esta provincia.

Vizcaya

Bilbao 2 (10-11 noche.)
Un cadáver
Comunican de Erandio que ha sido encontrado flotando sobre las aguas un cadáver en estado de descomposición, el cual no ha podido ser identificado.

Fecundidad

La esposa del cocinero del restaurant llamado de Torrentegui ha dado a luz tres niñas, encontrándose tanto la madre como las crías en excelente estado de salud.

Autorización

El gobernador civil, en vista de un razonado escrito de la junta de reformas sociales ha autorizado la venta del pescado los domingos durante todo el día.

Apremio

Los agentes encargados del cobro de cédules personales han comenzado a repetir a domicilio el recargo de apremio para todas las personas que no han satisfecho esa contribución.

Velada

El patronato de obreros ha celebrado hoy una velada artística, que ha estado muy concurrida.

El tiempo

Hoy hemos tenido un día magnífico. Los paseos tanto de la población como de las afueras se han visto muy concurridos.

DE MADRID

Primera conferencia Para Navarra

El Diario Oficial del ministerio de la Guerra publica dos disposiciones relacionadas con Navarra.

Una desestimando la petición formulada por el soldado Hilario Andueza, de acuerdo con el informe de la Comisión mixta de Navarra.

Y otra desestimando también la petición de don Hilario Rubio vecino de Eulate (Navarra) que reclamaba 141 pesos por suministros hechos al ejército en Cuba por su representado don José Luquia.

Habla Besada

El ministro de la Gobernación señor González Besada, hablando hoy acerca de los acuerdos tomados en la reunión celebrada por los liberales, ha dicho que a su juicio los liberales se mantendrán dentro de los límites gubernamentales, como corresponde a un partido dinástico.

El Gobierno, dice el señor Besada, no huye de las Cortes, no teme las discusiones sobre las últimas crisis porque han sido constitucionales toda vez que se han solucionado dentro de la mayoría, lo que dice el Gobierno es que no quiere ir a las Cortes hasta que tenga preparada suficiente materia para discutir.

Ha añadido que a la Corona le conviene que los liberales, al entrar en el Poder encuentren facilidades para permanecer en él el mayor tiempo posible, a fin de que puedan desarrollar su programa.

Han sido muy comentadas estas declaraciones.

Función regia

En la capilla de Palacio se ha celebrado hoy con gran solemnidad la función religiosa de las Candelas.

El Rey vestió el traje de maestrante de las Ordenes y lucía el collar de Isabel la Católica, el de Carlos III y el de San Fernando.

Al acto asistió toda la familia real, incluido la Archiduquesa.

Después hubo procesión a la que asistió el Nuncio de S. S.

Proclamas

Hoy se han repartido por Madrid centenares de proclamas convocando al pueblo a una manifestación de protesta contra Rusia, que había de hacerse delante de la embajada de este país.

La manifestación fracasó porque no se reunió nadie.

Por Servantes

A las diez y media, y bajo la presidencia del señor Villaverde se ha reunido la Junta organizadora de los festejos que habrán de celebrarse para conmemorar el 4.º centenario de la aparición del Quijote.

Se aprobaron todos los trabajos realizados por el señor ministro de Instrucción Pública, y además se le facultó, para la organización de las fiestas en los Institutos y centros docentes de toda España los días 7, 8 y 9 de Mayo.

Segunda conferencia

Madrid 2 (11 noche.)
Montero Ríos y Moret
Hoy han tenido una entrevista los dos jefes del partido liberal don Eugenio Montero Ríos y don Segismundo Moret.

La entrevista duró dos horas. El señor Montero Ríos dió cuenta al señor Moret de los acuerdos tomados en la reunión que celebraron los exministros de más edad en el domicilio del señor marqués de la Vega de Armijo.

El señor Moret nos dió que en la entrevista habían tratado de política en general. El señor Moret ha dicho al señor Montero Ríos que no puede dar una contestación categórica hasta que reuna a todos sus amigos y les pida opinión.

También el señor Moret recordó al señor Montero Ríos que sus amigos habían sido los que iniciaron el movimiento de unión liberal.

Conferencia

En el ministerio de Hacienda se han reunido hoy el Sr. García Añiz y los directores generales para estudiar los presupuestos y la reforma arancelaria.

En favor de Gorki

La Junta directiva de la Asociación de la Prensa ha acordado elevar un mensaje al Czar de Rusia pidiendo la libertad de Máximo Gorki.

Este mensaje será enviado a los periodistas españoles que están en San Petersburgo, y estos a su vez se lo entregarán a nuestro embajador en Petersburgo, que es el encargado de entregárselo al Czar.

Firmarán el mensaje además del Ateneo todos los escritores y artistas que hay en Madrid.

En la ospilla

Con motivo de la ospilla pública en Palacio se pusieron en los pasillos del regio alcazar varios valiosos tapices que fueron admirados.

A causa del calor y de la aglomeración de gente una niña de unos seis años sufrió un accidente.

El automóvil del Rey

Esta tarde seió el Rey en automóvil por la carretera de Toledo, habiendo llegado casi hasta la ciudad de Toledo.

Al regresar había un gentío en la Puerta del Príncipe esperando la llegada de S. M. Cuando el Rey se presentó a la vista del público una gran aglomeración.

Un chiquillo se cayó delante del vehículo, pero el Monarca, demostrando gran dominio del automóvil, pasó en seco el coche, evitando un atropello.

El público aplaudió la destreza de S. M.

A Viena

Han marchado esta noche a Viena la archiduquesa de Austria y sus dos hijas.

A la estación bajó toda la familia real menos el Rey, que estaba viajando en automóvil.

Sobre Marruecos

Mejilla.—El correspondiente de esta Agencia ha celebrado una entrevista con el hijo de Bu Hamara.

Este personaje, que continúa en Mejilla porque las calenturas le impiden viajar, ha dicho que las Aduanas de Mejilla le producen mucho, y que en vista de esto las va a establecer en los campos del Lucano y del Peñón.

Ha dicho que el pretendiente atacó a Huzda, pero que fue rechazado.

También ha dicho que el Roghi compra armas a las kabilas de la costa que las introducen de contrabando.

El Roghi ha manifestado que protegerá nuestro comercio en Marruecos, y que defenderá a todos los extranjeros.

La prensa toda de Mejilla publica artículos destinados a pedir que se preste algún auxilio a más de 400 hebreos que andan errantes y en muy mal estado.

Paros que se trata de establecer para estos 400 hebreos, un campamento como el que tienen los moros.

En Valencia

Valencia.—Se ha inaugurado con gran solemnidad la iglesia llamada de la Cruz cubierta.

Al acto asistieron todas las autoridades. Ofició el cenónigo señor Fiol.

En Rusia

Paris.—Según comunican de todas las poblaciones rusas el movimiento revolucionario continúa.

En Ikaroh están cerradas hasta las escuelas.

En Polonia continúa el movimiento separatista.

Rusia y Japón

Heridos.—El correspondiente del «Novoe Vremia» en Mukden dice ha sido trasladado a este punto el general Mitohenco.

La herida que tiene en la rodilla es grave. La bala atravesó las articulaciones. El estado del herido es satisfactorio.

El general Kondratovich ha sido herido en el vientre, pero la bala fué extraída poco después.

El jefe del Estado Mayor de la división, coronel Andrei, ha resultado también gravemente herido en la cabeza.

LOS DESORDENES EN RUSIA

Los obreros ante el czar
Paris 2.—Ayer llegaron al palacio Alejandro, en Tsarkois felo, 34 obreros de las fábricas y talleres de San Petersburgo, acom-

pañados del ministro de Hacienda y el general Tropoff.

A las tres de la tarde fué recibida dicha comisión obrera por el emperador Nicolás. Los obreros se inclinaron delante del czar que les dijo: ¡Buenos días, hijos míos, contentado aquellos! ¡Salud al emperador!

A continuación publicamos un extracto de las palabras pronunciadas por el czar en este acto:

«Os he llamado para que escuchéis mis palabras, de mis propios labios y podáis comunicárselas a vuestros compañeros.»

«Los acontecimientos lamentables que se han desarrollado, con sus tristes é inevitables disturbios, se deben a que os habeis dejado seducir y engañar, por los traidores, enemigos de nuestra patria, que más que invitarnos a que os dirigieseis a mí, para exponerme vuestros deseos, os han inducido a la revolución en contra mía y de mi gobierno y os han forzado a abandonar el trabajo pacífico, en un momento en que todos los verdaderos rusos debían trabajar sin descanso para vencer a nuestro obstinado enemigo.»

«Las huelgas, como manifestación revolucionaria, siempre llevan a la muchedumbre a desórdenes que obligan y obligarán en todas épocas a las autoridades al empleo de la fuerza aunque se inmolen víctimas inocentes.»

«Yo sé que la vida del obrero es penosa. Es preciso organizarlo, mejorarlo; pero con tiempo y con paciencia. Comprended que hay que ser justos también con los patronos, y hacerlos cargo de las condiciones de nuestra industria.»

«En mis deseos de solicitud hacia los obreros, tomaré las medidas necesarias y haré lo posible para mejorar su suerte y asegurarles vías legales para examinar sus demandas.»

«Convencido de los buenos sentimientos de los obreros y de su respeto y devoción respecto a mí persona, les perdono lo pasado y les aconsejo que vuelvan al trabajo. Resumid vuestras tareas con vuestros compañeros y Dios os ayudará.»

Después de la entrevista

Al salir del palacio los obreros, fueron a la iglesia, donde rezaron y besaron los iconos.

Más tarde fueron conducidos al antiguo Liceo, donde les fué servida una comida.

Un obrero brindó por el Czar, entre los entusiastas hurras de sus compañeros.

A las cuatro y media subieron a los mismos coches que les habían conducido a Tsarkois Selo y desde allí regresaron al palacio imperial donde tomaron el tea que les restituyó a San Petersburgo.

Nuevo ministro ruso

Mr. Bulgine, que fué adjunto del ex-gobernador general de Moscow, el gran duque Sergio, será nombrado ministro del Interior.

El gran duque Vladimir entrevistado.

El correspondiente de «Associated Press» en San Petersburgo, ha interrogado al gran duque Vladimir acerca de los últimos acontecimientos.

El gran duque ha censurado a la prensa extranjera, sobre todo a la inglesa y americana.

Ha dicho que en el Interior de Rusia hay numerosos elementos de discordia, pero que la situación no es tan mala como se supone.

Los desórdenes son en gran parte de carácter industrial, producidos por la depresión del comercio y la falta de trabajo a consecuencia de la guerra, sin que en el fondo de todo esto palpite nada de idea revolucionaria.

El pueblo habla de Constitución, añade el gran duque, y una Constitución sería el final de Rusia como nación, pues prevalecerían los elementos anárquicos y con ellos la disgregación del imperio.

El príncipe ruso expuso que las reformas que se juzgan necesarias puede acordarlas la autocracia y que mantenido el principio autocrático puede encontrar el pueblo ocasión de intervenir en el gobierno del país, dándole lugar a que exponga directamente al soberano, todos sus deseos y sus quejas.

De madrugada

Las conferencias del Hull
Madrid 3 (1:30 madrugada).
Paris.—En la última sesión celebrada por la comisión internacional encargada de resolver el conflicto de Hull ha informado el comandante Clado.

Ha declarado que el almirante Rodjenski le ha escrito varias cartas lamentándose de las censuras injustificadas que le ha dirigido la prensa inglesa, censuras que al primero que sorprendieron, según ha declarado, es al propio comandante Clado.

Este señor explicó luego técnicamente la pérdida del vaporcito «Crane» y dijo que la escuadra rusa no tenía la culpa de lo ocurrido.

Electra del Keyles

Sociedad anónima domiciliada en Pamplona para el suministro de energías eléctricas de AGREDA, OLVEGA y VOZMEDIANO

Consejo de Administración
En Junta General ordinaria de accionistas celebrada ayer, se acordó repartir un dividendo activo de cinco por ciento, ó sea, veinte y cinco pesetas por acción.

El pago se efectuará desde la fecha por el que suscribe en su domicilio Calle de las Navas de Tolosa número cinco, segundo, derecha, a la presentación de las acciones originales para estampar el dorso de las mismas el cajetín de pago correspondiente.

Pamplona primero de Febrero de mil novecientos cinco.—El Presidente del Consejo de Administración, Victorino Añiz y del Frago. 3-2

Granja de San Juan

DE ALEJANDRO PALOMAR
Propietario, Zaragoza
Representantes en Pamplona M. Erro y O. Grandes existencias de arbores, árboles frutales, maderables y de adorno y forestales. Para pedidos é informes dirigirse a «La Navarra Agrícola» Estafeta 71. Se remiten catálogos a quien los pida. 9

Un invento prodigioso
Sin operación cruenta ni molestias de importancia, el médico especialista en garganta, nariz y oídos don Alfredo Gallego, director del Gabinete de Consultas y Operaciones Quirúrgicas de Madrid, San Bernardo 18, duplicado, cura el ozena (fetidez de aliento) y corrige la nariz chata, aplastada ó remangada, modelándolo como si fuera cera, dándole forma expresiva y elegante en armonía con el resto de la cara, haciendo desaparecer el aspecto repulsivo de algunas personas de raíces deformes y que se señala como signo de inferioridad social. Practicada la operación, queda permanente y duro el modelado que hace y sin señal que haga sospechar la corrección nasal. Las figuras del margen reproducen retratos de personas operadas por el especialista á que nos referimos antes y despues de corregida la nariz.

Casa de huéspedes

DE MARCOS REY. Desde tres pesetas en adelante, Jardines, 36, piso tercero, próximo a la calle de Alcalá, Madrid. 80-29 p

Se vende

media estera nueva. Se dará barato. San Nicolás 32 piso primero. 3-2

Pérdida

La persona que se haya encontrado una bolsa de tela azul con tres duros hechos y algunos cambios que se extravió ayer 1.º de mes, se servirá entregarla a don Justo Esparza, San Antón 27 último piso. 1-1 p

Vinos del cosechero

de Murchante
Hay una partida clase superior; se vende por cántaros y por pintas a precios baratísimos. Estafeta 56. 3-2

Se arrienda

un almacén próximo a la estación del ferrocarril, de 32 metros de largo por cinco de ancho; informarán calle del Mediodía 57. 15-18 (a)

Sustitutos

Se necesitan dos que reúnan condiciones para oposiciones, Curia, 5 segundo piso Pamplona. 15-3

Se admiten

preparadores y aprendices en la fábrica de calzado de E. Alcora y Compañía, calles Navas de Tolosa 17 y José Alonso 2. 3-3 (a)

Venta de postes de pino

al natural de todas las longitudes. Inyectados con sulfato de cobre por el sistema Boucherie. Preparados con el «Carbolimenn» (contra la podredumbre de la madera); madera para apuntalamientos de minas, á precios sin competencia. Para más pormenores, dirijase á la señora viuda de T. Lapoya, Pellejerías 76 Pamplona. 15-7 (a)

Electra del Keyles

Sociedad anónima domiciliada en Pamplona, para el suministro de energías eléctricas de AGREDA, OLVEGA y VOZMEDIANO

Consejo de Administración
En sesión celebrada hoy por este Consejo, se ha acordado convocar á Junta General extraordinaria de accionistas, para tratar de modificar el artículo veinte de los Estatutos por los que se rige esta Sociedad, señalándose para su celebración el día veinte y dos del actual á las seis de la tarde en el domicilio del que suscribe, Calle de las Navas de Tolosa número cinco, segundo, derecha.

Con arreglo al artículo veintiseis de dichos Estatutos, el derecho de asistencia á la Junta se justificará presentando en el acto las correspondientes acciones ó resguardo de su depósito en cualquiera de los Establecimientos de Crédito de esta Capital.

Pamplona primero de Febrero de mil novecientos cinco.—El Presidente del Consejo de Administración, Victorino Añiz y del Frago. 3-2

Dentro de breves días

se abrirá un nuevo establecimiento de pastelería y repostería de Hermenegildo Pomares, situado en la calle Zupateria n.º 8, donde se servirán toda clase de encargos pertenecientes á dicho ramo, tanto para dentro como para fuera de la población.

Se reciben encargos para bodas y bautismos. Todo pastel que se sirva en dicho establecimiento será al precio de 10 céntimos.

No confundirse calle de Zupateria, n.º 8, Pamplona. 8-5

Nodriz

Hay una que desea criar en casa de los padres de la criatura. Informarán en la calle Nueva n.º 67 cuarto piso. 3-2 p

El Ayuntamiento

y Junta de Montes de la villa de Puente la Reina
Hace saber: Que el día 8 de Febrero próximo y hora de las once de su mañana, celebrará remate público para la venta de 400 olmos y 85 chopos, divididos en diez lotes, bajo el precio y condiciones formulados por la Dirección de Montes de la Excmo Diputación, que obran de manifiesto en la Secretaría municipal. Puente la Reina 31 de Enero de 1905.—El Presidente, Bartolomé Iriarte. 4-2

Yrazu y Compañía

BANCA
Calle Moreno, 967, Buenos Aires
Esta antigua casa, ademas de las operaciones coherentes al ramo, tiene una sección para el servicio de PASAJES para Europa y América; siendo su único representante en España y Francia, don Antonio Iriarte, de Tolosa (Guipúzcoa) á quien pueden dirigirse los interesados y hallarán ventajas. 90 37 p

Almoneda de muebles

En la calle Curia n.º 8 piso 2.º izquierda se venden muebles á precios arregiados. 3-4 p

Socio capitalista

Se necesita uno para un negocio de grandes utilidades. Informará don Natalio Iriarte, calle Tejería n.º 8 piso tercero; de tres á ocho de la noche. 4-3 p

La más antigua

EN NAVARRA
Se venden estacas, barbos é injertos de todas clases; Máquinas de injertar sistema Darenne; las más perfectas que se conocen.

Esta casa se encarga de hacer toda clase de injertos para quien desee encargarlos, poniendo la madera el interesado ó facilitándola la misma casa, la cual cuenta con personal competente y las mejores maquinarias en su taller. Para precios y pedidos, dirijirse á Francisco Sarasa, Mayor 56, cuarto piso, Pamplona. 15-12

Plantas de chopo

Se venden en el pueblo de Barrián plantas de chopo y cinco años. Dará razón Melchor Donazar, vecino del mismo pueblo. Tambien se vende tabla. 6 5

Arriendo de un molino

HARINERO
Debiendo verificarse la subasta de arriendo del molino que el Excmo. Sr. D. José de Vera posee en la villa de San Adrián (Navarra), se admitirán proposiciones hasta las diez de la mañana del día 20 de Febrero próximo.

El pliego de condiciones obra de manifiesto en el domicilio del administrador don Saturniano Lopez en la expresada villa. San Adrián 30 de Enero de 1905.—Saturniano Lopez. 8-4

Despacho de vinos

En el pueblo de Alsasua se ha abierto un almacén de vinos de Aragón, á cargo de don Juan Garcia, á los siguientes precios: En Alsasua á 3 pesetas cántaro. Para fuera á 2 pesetas 25 céntimos. 8 7 p

En Zaragoza

calle de Agustina de Aragon n.º 102 se venden varios motores eléctricos y máquinas de carpintería mecánica. Hay 3 sierras sin fin, varias cepilladoras y una máquina de Trompo. Se venden á plazos ó al contado. 6-3

Se arrienda

una corraliza en Baire en muy buenas condiciones y agua segura para el ganado desde 1.º de Febrero al 29 de Septiembre. Para informes á don Casimiro Ramirez en Pitiillas. 6-3 p

Neurastenia ó debilidad

NERVIOSA
Puede curarse si es constante en el tratamiento con el NERVIONAL MON, por efecto que sea la enfermedad. Despierta el apetito, facilita el sueño y la digestión y regulariza el vientre. Las rarezas y extravagancias de estos enfermos desaparecen, lo mismo que las tristezas y abatimientos; la dispesia y el malestar despues de las comidas son substituidos por el placer de satisfacer, y en poco tiempo recupera las fuerzas perdidas. Prospectos gratis, Pamplona Marquina y demás farmacias. (a) 25-3

Armonios

para capillas é iglesias de las acreditadas fábricas Rodolphus y Christophe, & Etienne, de Paris. Variados modelos desde cincuenta pesetas. Pídanse catálogo especial y demás detalles á E. LUNA. Constitución 39 Pamplona y Coso 35 Zaragoza. v. m. d. 15-6

Hermosos plantones

de olivos y clases abridales, empelres, negrals y acebuches encontrarán en los viveros de Valentin Serrano y Comp. S. en Corella (Navarra). Precios y condiciones Valentin Serrano y Compañía. 8-4

A los quintos de 1905

Esta Agencia otorga contratos para antes del sorteo en condiciones ventajosas. Para más detalles dirigirse á Pedro Echepare, oficinas Curia, 5 segundo piso; Pamplona. 15-14

Injertos

Superiorísimos, primera de primera, como para dar cosecha al segundo año de plantarlos, hay de venta en los renombrados viveros de Zubiza, Bronte y Ortiz, situados en Añiz y Ripodas (Navarra) y Borja (Aragón). Tambien hay ceras de segunda para los que quieran gastar menos dinero, y tantos unos como otros son de absoluta autenticidad. Se facilita personal competente para hacer las plantaciones á precios muy económicos. Casa fundada el año 1898. 15-3

Centro Vitícola Navarro

J. M. MONTOYA Y COMPAÑIA
Propietarios Viticultores
MAÑERU (NAVARRA)
Injertos soberbios y rigorosamente auténticos de primera; elegidos á 180 pesetas millar, y go más inferiores á 125; de segunda á 70 pesetas. Igualmente éstos á los que algunas casas extranjeras ofrecen como de primera. Barbados, estacas, etc. 15-4

Simientes forrajeras

de Esparcets, Alfalfa y Remolacha por mayor y menor.—Viuda de Ayerra, San Miguel número 6. 8-7

AGUA DE LOECHES

PURGANTE Y CURATIVA

por sus virtudes antiséptica y depurativa asegura LA SALUD A DOMICILIO y es insustituible para la curación de la obesidad, diabetes, infartos del hígado erisipela, catarros gástricos e intestinales, gota y reumatismo, sífilis, apendicitis y enfermedades propias de la mujer.

Su ABUNDANTISIMO CAUDAL DE AGUA, aumentado recientemente con las obras que acaban de hacerse, permite tener abierto un gran Establecimiento de Baños, único de esta clase de Aguas en España, donde se completan las curaciones con el uso del agua en bebida.

El Agua embotellada no pierde sus virtudes aunque se conserve largo tiempo. Los corchos de las botellas van sellados. Venta en todas las farmacias y droguerías, y en el

Antiparasitaria, antihéptica, antisifilítica, antiescrofulosa, antibiliosa y reconstituyente. Oninuenta y cuatro años de uso general. Siempre ha obtenido las más altas distinciones en cuantas Exposiciones ha concurrido y en competiciones con sus similares nacionales y extranjeras; en Niza, de 1884, se la concedió el

Unico gran diploma de honor

EL AGUA NATURAL de LA MARGARITA EN LOECHES usada convenientemente, ya sola, ya mezclada con infusión, de tila, manzanilla ó flor de saúco, etc., etc., es insustituible para la curación de la obesidad, diabetes, infartos del hígado erisipela, catarros gástricos e intestinales, gota y reumatismo, sífilis, apendicitis y enfermedades propias de la mujer.

Su ABUNDANTISIMO CAUDAL DE AGUA, aumentado recientemente con las obras que acaban de hacerse, permite tener abierto un gran Establecimiento de Baños, único de esta clase de Aguas en España, donde se completan las curaciones con el uso del agua en bebida.

El Agua embotellada no pierde sus virtudes aunque se conserve largo tiempo. Los corchos de las botellas van sellados. Venta en todas las farmacias y droguerías, y en el

Depósito Central.—Jardines, 15 bajos,—MADRID.

PILDORAS MOUSSETTE
Neuralgias
Jaqueca
Ciática

CLIN. y COMAR — PARIS
EN TODAS LAS FARMACIAS

La Petite Gironde

es el periódico de Francia que más adelanta las noticias para España. La suscripción cuesta 2,75 pesetas al mes, haciendo la suscripción en casa Hijos de Aramburu, en San Sebastián.

EXIJAN VOS.
LA PILDORA BLANCA la PILDORA DEHAUT
DEHAUT
al comer

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Filipinas.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean 7 de Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 1 y 29 Abril, 27 Mayo, 24 Octubre, 11 Noviembre, y 9 de Diciembre, directamente para Port Said, Suez, Aden, Colombo, Penang, Singapur y Manila, sirviendo por tránsito de los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico.—Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Oroya el 21 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Combinaciones para el litoral de Cuba; centro de América, y Norte y Sur, del Pacífico.

Línea de New York Cuba y Méjico.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

Línea de Venezuela Colombia. Servicio mensual, saliendo de Barcelona, el 11, el 18 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico, Habana. Combinaciones por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasajes y cargas con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto-Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico.

Línea de Fernando Poo.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 26 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo con escala en Oesablanca, Mazagan y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

Línea de Buenos-Aires. Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, de Valencia el 8, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos-Aires.

Línea de Canarias.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Málaga el 19, de Málaga el 20 y de Cádiz el 23 de cada mes directamente para Oesablanca, Mazagan, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Oádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Tanager.—Salidas de Oádiz: 18 de Enero y 15 de Febrero.



25.000 PESETAS

Aviso al público

A fin de que nadie se deje sorprender en serio y de buena fe el premio de pesetas 25.000 a manera de reclamo ya descreditado, dice el Sr. H. Lillo, basta consignar que el autor del esfrillo no aceptó la invitación que se le hizo de emitir sus bravatas; lo hizo el representante de la Lotería Capilar Antiséptica del doctor Stekankowitch.

Los comprobantes de esta informalidad están de manifiesto en casa del representante del Stekankowitch de Moscú, Girona, Platería, 5, entresuelo.

El esfrillo, pues, ha caído ya al primer soplo del huracán de la fama cada día más crecientemente desmentida de la Lotería Capilar Antiséptica.

Dicha Lotería Capilar Antiséptica del doctor Stekankowitch se halla de venta en la farmacia Luis Leache, Constitución 41, Pamplona.

VINO PINEDO DE KOLA TONICO NUTRITIVO COMPUESTO

Diploma de honor, cruz de mérito y medalla de oro, Exposición Internacional de la Haya 1908, Grand Prix en la Exposición Internacional de Londres.

(Kola, Coca, Guarana, Cacao y Fósforo asimilable)

Cura la Anemia, Raquitismo, Enfermedades nerviosas y del corazón, Afeciones cardíacas, Digestiones difíciles, Atonía intestinal, etc. Indispensable a las señoras durante el embarazo y a los que efectúan trabajos intelectuales ó físicos sostenidos.—SIN RIESGO PARA LOS NIÑOS Y ANCIANOS.

Farmacia de Pinedo é Hijos, Cruz 10, y Gran Vía BILBAO.

¡Señoras! ¡caballeros!

¿De qué debe proveerse toda persona de orden? De una Agenda de las varias que publican Bailly Baillière é Hijos para 1905

Todos deben comprar la *Agenda de Bufete* que contiene: Reducción de monedas.—Sistema decimal.—Cambio con el extranjero.—Modelo de recibos, de letras, de pagarés.—Guía de ferrocarriles.—Tarifa de correos, de paquetes postales, de telegramas, de arbitrios, de consumos y cédulas personales.—Guía de Madrid con todas las curiosidades que encierra.—Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos.

Cuatro ediciones económicas en Madrid á 1, 1,50, 2 y 3 pesetas.—En provincias 1,50, 2, 3 y 4 pesetas.

Cuatro ediciones completas en Madrid á 2, 2,50, 3 y 4 pesetas.—En provincias 2,50, 3 y 4 pesetas.

Los Médicos, Cirujanos y Farmacéuticos

Formulario moderno y diario de visita que contiene: Diario en blanco para las anotaciones profesionales.—Hojas para los trazados del pulso y de la temperatura.—Oscilario.—Memorandum de terapéutica médico-quirúrgica y obstétrica.—Formulario moderno.—Venenos y contravenenos, etc., etc., é interesantes noticias sobre enseñanza en las Facultades de Medicina, Farmacia y Veterinaria, Aranceles, Sociedades, Academias, Museos, periódicos y cuanto es necesario á médicos, cirujanos y farmacéuticos.

PRECIO 2,50 PTAS. EN MADRID Y 3 EN PROVINCIAS

Pedid estas Agendas en todas las librerías, bazares y tiendas de objetos de escritorio de España y América.

LA CATALANA

Sociedad de seguros contra incendios á prima fija

37 AÑOS DE EXISTENCIA

GARANTIAS

Capital social: Ptas. 5.000.000
Reservas y primas 13.294.501,73

18.294.501,73

Capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1901: Pesetas 1.353.132.423,58

Fondos colocados en inmuebles situados en Barcelona y en valores de mayor garantía

Siniestros satisfechos 6.233 que importan pesetas 7.632.260,33

¿Queréis hacer un seguro bien garantido?

Asegurados de la Compañía genuinamente española, y cuyos antecedentes conocéis personalmente LA CATALANA que asegura á primas más económicas que ninguna otra Compañía.

El comisionado principal, SEBASTIAN GASTARENA.—Oficinas: Plaza del Castillo 86, PAMPLONA.

POLVOS DEL DOCTOR SOUDRE

Tónicos, digestivos y anti-gastrálgicos

Aunque tomo muy á menudo los polvos del doctor Soudre, los felices resultados que experimento en mí mismo, y los obtenidos en casi todos mis gastrálgicos me los hacen emplear más frecuentemente.

Dr. Lamargue.

Pasatiempos

Sociedad extraordinaria

Soluciones á los pasatiempos publicados en la sección extraordinaria del día 7.

Charada.—Amigo—Cerebelo—Becerro—Concubinato—Amigo—Cerebelo—Cafena—Perón—Cloroformo—B. quilla—Andoñilla—Atallo—Carpintero—Oite—Lodosa—Peto—Velate—Porta—Estupor—Partida—Contraste—Amigo—Corona—Tejido.

Tarjeta.—José García Noblejas.

Tarjeta anagrama
Remitida por «Reverte».

CECILIO TURONC

Roma

Con las precedentes letras de esta tarjeta formar el nombre y dos apellidos del mejor orador latino.

Charada 1.^a
Remitida por idem.
Me han dicho que dotes un cuarto ha refido con tres cuartos, porque en hermanita todo á un dos cuartos ha pagado.

Charada 2.^a
Remitida por idem.
Primera del sustantivo, es sustantivo dos tres,

sustantivo es *tercia prima* y un *cuatro* también lo es.

Charada 3.^a
Remitida por idem.
Si vivieres en Madrid y tuvieses mucha plata, prima de casa con ojo y sude con mucho tres cuarta. No preguntes nada á nadie, ni hables en confianza pues te tres dos fácilmente y cueste la broma cara.

Charada 4.^a
Remitida por «El Divorcio».
Quinta dos cual cuarta dos *tercia primera tercera*, y me dicen que con todo te portas por donde quieras.

Charada 5.^a
Remitida por idem.
Tres primera dos *tercera* marchó Melchor con su gente, y dos primera segunda la todo tranquilamente.

Charada 6.^a
Remitida por «Reverte».
Me dijiste cuarta un día que cuando me un dos tres quinta, para ceser sin peligro un dos tres me escalas.

Charada 7.^a
Remitida por idem.
Ja un dos tres que Luis ocupa sería desahogada

PILDORAS de BLANCARD
con Ioduro de Hierro inalterable
CONTRA
la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilación, la Escrofula, etc.

Dolor de muelas

Instantáneamente se quita el más rabioso con *Alois Ayala* que además es un gran Elixir para la boca.

Farmacías de Marquina y Artaga. —37 a)

La Union y el Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

Cuarenta años de existencia.

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.

Subdirector de la Compañía en Navarra, Vicente Santesteban, Constitución 49, Pamplona

que es un agérrimo todo, diécidome le remita cuanto antes uno dos tres de la última lotería.

Charada 13.^a
Remitida por «Tres miradas».
Hea un primera *tercera* llo de todo, en Cervera.

Charada 14.^a
Remitida por idem.
Primera segunda duros, yo marcharé á Barcelona, iré á casa de *tercera* y me voyeré á Pamplona.

Charada 15.^a
Remitida por idem.
Tu novia Ventura tres, *primera* dos cuarta está con dos dos en casa de Marta.

Charada 16.^a
Remitida por idem.
Tengo una *primera* cuatro que me regalo Donato.

Charada 17.^a
Remitida por idem.
Estuve en dos *primera* cuando era tres tres y todas las cosas hacia el revés. Dofa cuarta *primera*

Charada 18.^a
Remitida por idem.
Ayer vi un *primera* dos con un sable más tremendo, tal *tercia* cuarta *tercia* que yo me escépe corriendo, se fijó en que yo corría, y me gritó desde lejos si eres *primera* dos tres cuatro á mí no me tengas miedo.

Charada 19.^a
Remitida por idem.
Viene de *primera* primera parece un tres *segunda* y comparo tu talento con el de una cristiana, has dos tres cuatro, dos dos y también *primera* cuatro y el dos *cuarta* te rompiste, al caerte del caballo.

Charada 20.^a
Remitida por idem.
Tiempo de verbo *primera* de prenombre la *segunda* y *primera* dos *tercera* es nombre que mucho gburda.